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Προσπαθήστε να διαφοροποιήσετε σε ένα μικρό βαθμό την εργασία σας από την 

παρακάτω ενδεικτική επίλυση. Όπου απαιτούνται μαθηματικές πράξεις να τις 

κάνετε και εσείς από την αρχή για επιβεβαίωση των απαντήσεων 

 

α) Με βάση τη θεωρία μεγιστοποίησης της χρησιμότητας του καταναλωτή, ο 

ορθολογικός καταναλωτής θα επιλέξει να καταναλώσει ένα συνδυασμό ποσοτήτων 

από τα αγαθά Χ1 και Χ2 που μεγιστοποιεί τη συνολική χρησιμότητα του, δεδομένου 

του εισοδηματικού του περιορισμού (βλ. σχ. σελ. 282, Krugman & Wells, 2018). Ο 

βέλτιστος συνδυασμός αυτός των δυο καταναλωτικών αγαθών Χ1 και Χ2 είναι 

εκείνος όπου η οριακή χρησιμότητα ανά δαπανώμενο ευρώ για το αγαθό Χ1, ισούται 

με την οριακή χρησιμότητα ανά δαπανώμενο ευρώ για το αγαθό Χ2: MUX1/PX1 = 

MUX2/PX2 (ή διαφορετικά ο συνδυασμός εκείνος στον οποίο η πρόσθετη 

χρησιμότητα από τη δαπάνη ενός επιπλέον ευρώ στο αγαθό Χ1 είναι ίση με την 

πρόσθετη χρησιμότητα από τη δαπάνη ενός επιπλέον ευρώ στο αγαθό Χ2, ενώ 

συγχρόνως ικανοποιείται ο εισοδηματικός περιορισμός) (βλ. σχ. σελ. 285 & 287-8, 

Krugman & Wells, 2018).  

Αν ένας καταναλωτής επιλέγει έναν συνδυασμό ποσοτήτων των αγαθών Χ1 και Χ2 

τέτοιον ώστε να ισχύει ότι η οριακή χρησιμότητα που αποκομίζει ανά ευρώ 

δαπανώμενο στο αγαθό Χ1 είναι υψηλότερη από την οριακή χρησιμότητα που 

αποκομίζει ανά ευρώ δαπανώμενο στο αγαθό Χ2 (δλδ. ισχύει MUX1/PX1 > 

MUX2/PX2) τότε για να βελτιώσει τη θέση του (δλδ. να αυξήσει τη συνολική του 

χρησιμότητα) θα πρέπει, να προβεί σε ανακατανομή της δαπάνης του στα δύο αυτά 

αγαθά. Πιο συγκεκριμένα, με σταθερές τιμές των αγαθών Χ1 και Χ2, για να πετύχει 

μεγιστοποίηση χρησιμότητας ο καταναλωτής πρέπει να αγοράσει και να καταναλώσει 

περισσότερη ποσότητα από το αγαθό Χ1 (… με αποτέλεσμα να μειωθεί και η οριακή 

χρησιμότητα του αγαθού Χ1 αλλά και η τιμή της οριακής χρησιμότητας ανά μονάδα 

δαπανώμενου ευρώ για το αγαθό αυτό) και λιγότερη ποσότητα από το αγαθό Χ2 

(…με αποτέλεσμα να αυξηθεί και η οριακή χρησιμότητα του αγαθού Χ2 αλλά και η 

τιμή της οριακής χρησιμότητας ανά μονάδα δαπανώμενου ευρώ για το αγαθό αυτό). 

Η συγκεκριμένη ανακατανομή της δαπάνης προς το αγαθό Χ1 (θυσιάζοντας αγαθό 

Χ2) θα οδηγήσει τον καταναλωτή προς την ισορροπία. 
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Από την άλλη, αν ένας καταναλωτής επιλέγει έναν συνδυασμό ποσοτήτων των 

αγαθών Χ1 και Χ2 τέτοιον ώστε να ισχύει ότι η οριακή χρησιμότητα που αποκομίζει 

ανά ευρώ δαπανώμενο στο αγαθό Χ1 είναι χαμηλότερη από την οριακή χρησιμότητα 

που αποκομίζει ανά ευρώ δαπανώμενο στο αγαθό Χ2 (δλδ. ισχύει MUX1/PX1 < 

MUX2/PX2) τότε για να βελτιώσει τη θέση του (δλδ. να αυξήσει τη συνολική του 

χρησιμότητα) θα πρέπει και πάλι (με διαφορετικό τρόπο τώρα) να ανακατανείμει τη 

δαπάνη του στα δύο αυτά αγαθά. Πιο συγκεκριμένα, με σταθερές τιμές των αγαθών 

Χ1 και Χ2, για να πετύχει μεγιστοποίηση χρησιμότητας ο καταναλωτής πρέπει να 

αγοράσει και να καταναλώσει περισσότερη ποσότητα από το αγαθό Χ2 (…με 

αποτέλεσμα να μειωθεί και η οριακή χρησιμότητα του αγαθού Χ2 αλλά και η τιμή 

της οριακής χρησιμότητας ανά μονάδα δαπανώμενου ευρώ για το αγαθό αυτό) και 

λιγότερη ποσότητα από το αγαθό Χ1 (…με αποτέλεσμα να αυξηθεί και η οριακή 

χρησιμότητα του αγαθού Χ1 αλλά και η τιμή της οριακής χρησιμότητας ανά μονάδα 

δαπανώμενου ευρώ για το αγαθό αυτό). Η συγκεκριμένη ανακατανομή της δαπάνης 

προς το αγαθό Χ2 (θυσιάζοντας αγαθό Χ1) θα οδηγήσει τον καταναλωτή προς την 

ισορροπία. 
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α) Σύμφωνα με τον κανόνα του βέλτιστου προϊόντος της επιχείρησης – αποδέκτη 

τιμής στη θέση ισορροπίας της τέλειας ανταγωνιστικής επιχείρησης ισχύει P = MC 

(βλ. σχ. σελ. 345-6, Krugman & Wells, 2018). Επομένως, η τιμή που αντιμετωπίζει η 

επιχείρηση για το προϊόν της είναι P = 40 ευρώ (αφού βάσει εκφώνησης στην θέση 

ισορροπίας το οριακό κόστος παραγωγής είναι MC = 40 ευρώ). Από τη συνάρτηση 

του συνολικού κόστους έχουμε MC = dTC/dq = 2q + 4 (α’ παράγωγος της 

συνάρτησης του συνολικού κόστους). Χρησιμοποιώντας τη συνθήκη ισορροπίας       

P = MC μπορούμε να βρούμε την ποσότητα ισορροπίας που είναι 40 = 2q + 4 => 2q 

= 36 => q = 18 μονάδες. 

Όταν η επιχείρηση βρίσκεται σε ισορροπία τα συνολικά της έσοδα (TR) είναι           

TR = P x q = 40 x 18 = 720 και το συνολικό της κόστος (TC) είναι TC = (18)
2
 + (4 x 

18) + 20 = 324 + 72 + 20 = 416. Επομένως το κέρδος (Π) της επιχείρησης είναι         

Π = TR – TC = 720 – 416 = 304 

β) Η μονοπωλιακή επιχείρηση βρίσκεται σε ισορροπία όταν MR = MC (δλδ. η 

μονοπωλιακή επιχείρηση μεγιστοποιεί το κέρδη της όταν παράγει ποσότητα 

προϊόντος ώστε να ισχύει MR=MC, (βλ. σχ. σελ. 381, Krugman & Wells, 2018). 

Σύμφωνα με τα δεδομένα: TR = p x q = (100 – 2q) x q = 100q – 2q
2
. Επομένως, MR 

= dTR/dq = 100 – 4q (α’ παράγωγος της συνάρτησης του συνολικού εσόδου). Από τη 

συνάρτηση του συνολικού κόστους προκύπτει ότι το οριακό κόστος είναι                 

MC = dTC/dq = 40 + 2q (α’ παράγωγος της συνάρτησης του συνολικού κόστους). 

Χρησιμοποιώντας τη συνθήκη ισορροπίας της μονοπωλιακής επιχείρησης που είναι 

MR=MC, βρίσκουμε 100 – 4q = 40 + 2q => 60 = 6q => q =10 (ποσότητα 

ισορροπίας). Για q=10, αντικαθιστώντας στην αντίστροφη συνάρτηση ζήτησης,  

βρίσκουμε ότι η τιμή ισορροπίας του προϊόντος είναι p = 100 – 2 x (10) => p = 80. 
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Τα κέρδη (Π) της επιχείρησης είναι η διαφορά των συνολικών εσόδων (TR) και του 

συνολικού κόστους (TC) στην τιμή και την ποσότητα ισορροπίας. Τα συνολικά έσοδα 

είναι TR = p x q = 80 x 10 = 800 και το συνολικό κόστος TC = 20 + (40 x 10) + (10)
2
 

= 520. Άρα Π = TR – TC = 800 – 520 = 280. 

Στο αμέσως παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζουμε την καμπύλη ζήτησης που 

αντιμετωπίζει η μονοπωλιακή επιχείρηση του παραδείγματος μας η οποία είναι 

ουσιαστικά η αγοραία καμπύλη ζήτησης (βλ. σχ. σελ. 376-7, Krugman & Wells, 

2018). Βάσει της αντίστροφης συνάρτησης ζήτησης προσδιορίσαμε ότι η 

μονοπωλιακή επιχείρηση για να μπορέσει να πουλήσει την ποσότητα ισορροπίας         

q = 10 πρέπει να καθορίσει μια τιμή ανά μονάδα ίση με p = 80 (σημείο Γ). Το σημείο 

στο οποίο η καμπύλη ζήτησης τέμνει τον άξονα των τιμών (κάθετο άξονα) το 

βρίσκουμε θέτοντας q=0 στην αντίστροφη συνάρτηση ζήτησης. Έτσι έχουμε P = 100 

(σημείο Α). Διαγραμματικά το πλεόνασμα του καταναλωτή (CS) σε μια δεδομένη 

τιμή λέμε ότι είναι ίσο με το εμβαδό της περιοχής κάτω από την καμπύλη ζήτησης 

(D) και πάνω από την υπό εξέταση τιμή (εδώ την τιμή ισορροπίας) (βλ. σχ. σελ. 160, 

Krugman & Wells, 2018). Στη βάση του αμέσως παρακάτω διαγράμματος μπορούμε 

να πούμε ότι το πλεόνασμα του καταναλωτή (CS) στην τιμή ισορροπίας (p = 80) είναι 

ίσο με το εμβαδό του τριγώνου ΑΒΓ. Το εμβαδό του συγκεκριμένου τριγώνου είναι 

ίσο με CS = (βάση x ύψος)/2 => CS = [(10 x (100-80)]/2 => CS = 100 ευρώ 
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Σωστή απάντηση η D (βλ. σχ. σελ. 87-88 & 98, Krugman & Wells, 2018) 

 

Σωστή απάντηση η Β (βλ. σχ. σελ. 97-100, Krugman & Wells, 2018) 

 

 

Σωστή απάντηση η B  (βλ. σχ. σελ. 124-6 & 131-2, Krugman & Wells, 2018) 
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Σωστή απάντηση η D (βλ. σχ. σελ. 142-3, Krugman & Wells, 2018) 

 

Σωστή απάντηση η C (βλ. σχ. σελ. 300-2, Krugman & Wells, 2018) 

 

Σωστή απάντηση η D  (βλ. σχ. σελ. 321-2, Krugman & Wells, 2018) 
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Σωστή απάντηση η Α (βλ. σχ. 308-11, Krugman & Wells, 2018) 

 

Σωστή απάντηση η A (βλ. σχ. σελ. 352-5 & 1116, Krugman & Wells, 2018) 
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Σωστή απάντηση η Β  (βλ. σχ. 339-40, Krugman & Wells, 2018) 

 

Σωστή απάντηση η Β  (βλ. σχ.  435-7, Krugman & Wells 2018) 

 

 

 


